

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кислицыной Натальи Николаевны
«Концепция лингвистической коннотологии (когнитивно-
дискурсивный аспект)», представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка
(Майкоп, 2021 г.)

Автореферат докторской диссертации Н. Н. Кислицыной репрезентирует основательное по глубине проработки темы, оригинальное по концептуальному и методологическому оснащению исследование одной из актуальных проблем современной лингвистики – коннотологии в рамках когнитивно-дискурсивной парадигмы.

Поставленная автором цель – разработка и обоснование концепции интегративного описания особенностей языкового воплощения коннотативного значения с позиций когнитивно-дискурсивного подхода в рамках лингвистической коннотологии (с. 7) – достигнута.

Предмет и объект исследования ясны. Намеченные автором задачи исследования успешно выполнены; выносимые на защиту положения четко сформулированы и могут считаться доказанными. Судя по автореферату, структура диссертации и ход рассуждений автора логичны.

Не вызывает сомнения актуальность выбранной темы диссертации, поскольку её написание является ответом на потребность исследования процессов и результатов феномена коннотации посредством построения целостной концепции лингвистической коннотологии (с.5).

О научной новизне диссертационного исследования Н. Н. Кислицыной свидетельствует, прежде всего, применение и успешная реализация интегративного подхода к обоснованию необходимости разработки лингвистической коннотологии, позволяющей осуществить поуровневый анализ образования коннотативного значения, проследить его субъективно-языковую, социокультурную и когнитивно коммуникативную природу.

Несомненна теоретическая значимость результатов исследования Натальи Николаевны, поскольку они вносят существенный вклад в систематизацию знаний и положений о коннотативном значении, выработанных в различных частнонаучных и, по определению автора, «гибридных» научных направлениях, дают возможность определить гносеологическую, аксиологическую, психологическую и коммуникативную ценность данного феномена. Импонирует глубина теоретической проработки темы, которая отражена в структурировании автореферата. Уместной представляется трансформация семантического треугольника Огдена-Ричардса в квадранглическую модель, которая позволяет

холистически представить взаимодействие лингвистических и нелингвистических факторов на процесс образования коннотативного значения слова (с.17).

Высокую степень практической значимости диссертационного исследования обеспечивают полученные автором результаты, которые, несомненно, можно рекомендовать к использованию в вузовских курсах по общему и сопоставительному языкознанию (когнитивные, культурные, коммуникативные, социальные, психологические аспекты языка и речи, лингвистика текста); частной и сопоставительной лексикологии (антропоцентризм лексической системы языка, типы лексического значения слова и лексико-семантическое варьирование); элективных курсах по когнитивной лингвистике и семантике (фиксация результатов познавательной деятельности в значении ЯЕ).

Использование автором комплекса методов и приемов исследования (общенаучных методов и исследовательских операций анализа) – все это определяет достоверность полученных исследователем результатов. Положительное впечатление производит доступный стиль изложения материала, его логичность и последовательность.

Апробация работы Кислицыной Н.Н. осуществлялась на достаточно убедительном количестве научных конференций, форумов и конгрессов различного уровня (с. 15-16). Результаты работы полно представлены в научных публикациях зарубежных и отечественных научных изданий, среди которых 20 статей опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, четыре статьи – в сборниках Web of Science и Scopus. Структура и содержание автореферата соответствуют нормам научного академического стиля и исчерпывающе отражают содержание работы.

Как всякое серьезное исследование, рассматриваемая автором проблематика вызывает стремление продолжить обсуждение и даёт основания для формулирования некоторых вопросов, которые хотелось бы уточнить в ходе научной дискуссии.

Важным является более чёткое представление авторской позиции по вопросу конкретизации основных механизмов, способствующих активизации коннотативного значения и их роли в рамках микро-и макроконтэкстов.

В ходе публичной защиты хотелось бы уточнить зависимость степени лексикализации коннотативно маркированных языковых единиц от прагматической инференции в процессе формирования значения.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование Кислицыной Натальи Николаевны на тему «Концепция лингвистической коннотологии (когнитивно-дискурсивный аспект)», представляет собой самостоятельную, завершённую научно-исследовательскую работу. Новые научные результаты и выводы теоретически обоснованы и имеют существенную значимость для современной филологической науки. Работа соответствует требованиям, изложенным в «Положении о присуждении учёных степеней» в редакции постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, с изменениями Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, а её автор Кислицына

Наталья Николаевна, заслуживает присуждения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор, профессор кафедры иностранных языков
и профессиональной коммуникации
ФГБОУ ВО «Курский
государственный университет»

Зубкова О. С.

11.05.2021 г.

Контактная информация:

Зубкова Ольга Станиславовна, д.ф.н, профессор, профессор кафедры иностранных языков и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

Адрес: 305000, г.Курск, ул. Радищева, 33

Тел.8-4712- 51- 31- 17

E-mail: olgaz4@rambler.ru

